

反思

不勞而獲的歪風

上月中旬，一名少女在網上留言表示，男士只需付費八百港元，便可包養少女，並享受與別不同的服務，包括半年內於網上聊天，既可談心亦可談性，少女更承諾會不時送上性感照片。不足一星期，十個名額經已爆滿，少女共獲得8千元，但她堅稱這絕非援交。

有註冊社工擔心，會有其他少女爭相仿效，以為毋須出賣肉體便能賺錢。該少女非一般的「搵快錢」引來不少爭議，有些人認為少女不勞而獲，行徑亦有違道德。有些人則認為買賣雙方你情我願，是銀貨兩訖的交易。此事成為不少師生的熱門話題，是次座談會本刊邀請了李求恩紀念中學的7名師生就有關不勞而獲的歪風進行討論。

追求名牌 不惜「援交」

任教通識科的徐曉琦老師和梁詠詩老師與5名中四同學就事件進行探討。當老師問及同學有否看過上述「宅男800元包養少女」新聞報道時，梁駿軒同學和卓子浩同學表示有留意該事件，其他同學都異口同聲表示這屬「另類援交」，他們更指出媒體不時有相關報道，除少女外，亦有少男提供援交。

對於少女以「另類援交」方式賺錢，蘇嘉麗同學認為可能是少女追逐名牌，家人不能提供大量金錢供其花費所致：「在香港，一般家庭供給的零用錢是足夠使用的，但如果要買名牌，追逐潮流，那一定不足夠。」卓子浩同學表示贊同，尤其是在香港社會追求名牌的風氣熾熱，不少

女性會購買名牌手袋，而且會買好幾個。卓同學曾聽聞有些仍在學的青年，雖然沒有工作能力，但仍借錢買名牌，滿足虛榮心。因此不排除該名少女是為了物慾而作出「另類援交」。

其實「援交」一詞源於日本，最初指少女為獲得金錢而答應與男士約會，但不一定與對方發生性行為。時至今日，援交已成為青春少女出賣



蘇嘉麗同學（右）認為可能是少女追逐名牌，而以「另類援交」方式賺錢。刁俊安同學（中）表示會靠個人努力達到目的。葉念念同學（左）認為青少年正值青春期，易生「搵快錢」模仿潮。



肉體以換取報酬的代名詞。

青少年易生「搵快錢」模仿潮

名牌潮流勢不可擋，有經濟能力的成年人固然對此趨之若鶩，青少年也被名牌的魔力吸引，不惜千方百計賺取金錢購買。葉念念同學認為青少年正值青春期，對不同的事物感到好奇，又需要名牌肯定自我的價值。在此個案中少女的援交過程既不涉及性交，又可獲取金錢回報，青少年可能視之為正常交易，易生模仿潮。

香港作為一個商業社會，急功近利似乎已成為常態，炒股炒樓是常見的「搵快錢」方式。同學如何釐定甚麼是「搵快錢」呢？刁俊安同學有以下理解：在短時間內從事該項工作並即時取得金錢的，便是「搵快錢」。梁駿軒同學指出個案中少女所提出的「另類援交」正是「搵快錢」的例子，跟不勞而獲的性質相近，因為少女只需在家中上載相片，在網上與男士們「打字溝通」，便可在短時間內獲利8,000元。蘇嘉麗同學深表贊同，少女雖然也有付出（包括時間和拍照），但付出很少，回報很大。相對於在快餐店做兼職，需要學習各種工序，付出勞力卻收入微薄，兩者的差距懸殊。

培養正確的金錢價值觀

在道德價值方面，同學不贊成以援交方式「搵快錢」，卓子浩同學覺得要通過辛勤工作以賺取金錢才是正確的做法，才能無愧於心。個案中的少女顯然將性作為一個賣點，梁駿軒同學認為此乃是以「變相」的方式出賣肉體，有違道德，在中國傳統社會，性只存在夫妻之間。雖然少女只提供性感相片，但如有人付出8,000元而不是800元，少女可能會提供性服務呢。

早前六合彩的億元獎金吸引無數市民購買彩票，由此可見社會上「不勞而獲」的風氣吹得鼎盛。在資訊發達的年代，諸網上留言板上，可看到各式各樣教人輕易賺錢的方法，例如傳銷、代辦廣告等。互聯網似乎成了助長此風的「幫凶」，但卓子浩同學認為個人的金錢價值觀和消費觀才是主要的因素，如果那是一個重金錢和物質的人，做任何事也會以此出發。徐曉琦老師也提醒同學們，網絡只是工具，是被動的，如果使用得宜，或可壓抑這種風氣。

一分耕耘 一分收穫

對於物質，同學們都不會強求，當有物品想購買而不夠金錢時，刁俊安同學和蘇嘉麗同學均表示會靠個人努力達到目的，前者會努力在學業成績上有所表現，從而令家人獎勵自己，後者則會透過節儉和儲蓄零用錢購買。同學們亦深明物慾無限大，需要時刻自制，對於未能購得所好，可在心理上作出調整，告訴自己世間上很多事物也不能擁有，最重要是看個人是否真正需要該物品，錢應用則用。

梁詠詩老師對同學們能從多方面分析事件深感欣慰，她希望同學在成長時，不妨多留意自己的金錢觀，因為那會隨年紀而轉變的。



梁駿軒同學（右）指出個案中少女所提出的「另類援交」正是「搵快錢」的例子。卓子浩同學（左）覺得要通過辛勤工作以賺取金錢才是正確的做法。



通識科的徐曉琦老師（右）和梁詠詩老師（左）與中四同學就事件進行探討。